



27年前,时年27岁的周春雷是溧阳一家化工企业的技术骨干,却因一场大火被烧成二级伤残,身残志坚的他没有放弃自己,1992年他从摆摊做起,创办了一家门店遍布溧阳大街小巷的图书公司。2015年,他拿出3200万建了一个可供400人读书学习的“溧阳读书台”,组织志愿者免费为当地市民及放假在家的学生上课,还帮助下岗工人再就业、创业。

2月6日,在接受现代快报记者的采访时,周春雷是这样说的,“在我人生低谷时,也有好心人帮助过我,人要懂得感恩。”

通讯员 陈柯
现代快报/ZAKER南京记者 宋体佳/文
通讯员供图



正在举办公益讲座

烧伤致残不气馁,他顽强创业回馈社会

帮下岗工人再就业、创业,还耗资3200万建公益读书台

技术骨干为保护国家财产,被烧成重伤

遭遇意外

1963年出生的周春雷是土生土长的溧阳人,做事认真、责任心很强的他,27岁时已是当地一家化工企业的技术骨干,主要负责一个省级课题研究。

“当时就想着早点出成果,把新型有效的农药推向市场。”周春雷说,当时的他立志潜心做好科研工作,做个化工领域的专家。然而,这一切在一场大火中化为灰烬。

1990年中秋前夕,眼看着研究即将有突破性成果,周春雷正带着团队加班加点工作。没想到,意外发生了。“一个南

京的同事要回去,我就让他顺便带点样品去南京,字条刚写好,就听到外面喊着火了。”周春雷回忆说,起火的是化工废料,不远处就是生产车间和科研办公室,担心化工设备被毁,他立即冲进火场拉断电闸。化工设备保住了,但就在周春雷走出厂房后,化工废料突然爆燃,他瞬间被火海吞没。

“全身大面积烧伤,清醒的时候已经躺在医院。”虽经全力抢救,周春雷脱离了危险,但落下终身残疾,从此告别了化工行业,无法再进行科研。

摆报摊到开书店,坚决不做坑人买卖

开始创业

这场意外导致周春雷体表多处黏连,面部扭曲变形不说,手指关节也活动不便,连筷子都抓不稳。更要命的是,一年后妻子突然去世,面对双重打击,周春雷痛苦失落,但他很快就振作起来。

1992年,周春雷在溧阳市唐家村的一条小巷子里摆起了报摊,开始创业。“我在上海做手术的时候经常到报摊买报纸,后来就萌生这个想法。”生意好,报摊变成了书店,两年后他一手创办的“溧阳市文教书店”成了当地第二大图书门市部。

“书店对面就是学校,学生们经常到我这买书租书。”周春雷说,上世纪90年代末,武

书、言情书、卡通书风靡一时,销售和出租这类图书成为文教书店业的支柱产业。但是,他却因为一件事做了一个让别人觉得不可思议的决定。

一天,周春雷正在店里整理书籍,听到店外传来打骂声,竟是一位父亲在打读初中的儿子,原因是孩子沉迷于武侠、言情小说,严重影响了学习。引以为傲的生意却在毒害青少年,这让周春雷开始重新审视,后来毅然决定把店里价值30多万的武侠、言情等不利于青少年学习成长的书籍,全部当废纸处理掉。书店刚走上正轨,很多人都来劝周春雷,但他不为所动。等这些图书一车车被拖进废品回收站处理掉,他才安心。

1年154场公益讲座,俨然是社会课堂

热心公益

“之前只是一门心思想着把生意做好,没想过社会影响。”周春雷说,处理掉价值30多万元的图书,对书店经营的确是很大的打击,但同时也是他事业的转折点。他开始重新定义书店,并立下新理念:做精品书、做教辅书、做有益于教育孩子的书。

正因为周春雷的踏实守信,如今他的文教书店已经发展成为一家拥有18家直营店和22家加盟店的连锁书店,也是江苏省内图书销售种类最多,营业面积最大的民营连锁书店。

生意上获得成功的同时,周春雷更加关注公益事业。他经常组织工作人员走进企业、社区和农村,帮助创建职工、居民、农民书屋,先后将3万余册

图书赠送给各类书屋。此外,他还走进校园,将价值5万多元的图书送到贫困学生手中。为了扩大书店的社会效益,他还投资3200万元建了总面积3600平方米,可同时容纳400多人阅读学习的“溧阳读书台”。这个读书台里除了摆放着8万多册图书,还经常邀请各界名人开公益讲座,其中包括各类专家教授以及当地的文化名人、历届省市高考状元、“中国好人”“溧阳好人”等。

“读书台没有门槛,谁想听都可以来。”从2016年7月3日至2017年7月3日,短短1年时间,周春雷的书店先后组织了154场不同内容的免费公益讲座,几乎每两天就要举行一场,前来听讲的人多达23100人次。

送书送文化,还帮助下岗工人再就业

感恩回报

免费公益讲座只是溧阳文教书店用书香回报社会的一个方面,除此之外,周春雷还经常组织工作人员,带着图书到偏远的乡村学校,送书送文化。当地已有40多所中小学,留下周春雷的足迹。

为了更好地服务市民,周春雷组织成立了志愿服务团体,溧阳文教书店也成了当地爱心组织和文人雅士的聚集地。通过努力,身体残疾的周春雷不但创下自己的图书王国,还安置50多名下岗工人再就业,帮助20多名下岗工人创业。溧阳文教书店则先后获得“溧阳文明单位”“江苏省年度双优诚信书店”“江苏最美书

店”等荣誉称号,周春雷也被授予“常州好人”“常州市道德模范”“江苏省道德模范提名奖”等荣誉。

“很多人甚至连医生都觉得我这辈子可能要靠政府养活了,但我现在不但养活了自己,还带动一帮人创业、就业,这让我很有成就感,也很满足。”如今,溧阳文教书店里的工作人员大部分是下岗职工,谈及个中原因,周春雷说:“在我人生最低谷时,我在菜场摆报摊,有人看我可怜,把我请到他们家里,让我坐在屋里避风,报摊摆在门口。这让我很感动,他们给过我希望。现在做这些,只是在报恩。”

推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们,推荐线索一经采用,您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式:

热线: 拨打感动热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。



电子邮件:

您可以写下他们的故事,发送邮件至 gandongjiang-su2017@126.com,并留下联系方式。

ZAKER南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



书店里可供市民读书 通讯员供图

